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Egy táborban az erdélyi és bánáti proletariátus
Két napon át tanácskozott a munka 

parlamentje Nagyszebenben. A megszállott i 
területek munkásainak kiküldöttjei jöttek 
össze, hogy a nagy világégés után kinyilat
koztassák álláspontjukat a minden oldalon 
f*íbmjánzó sovén fölfogásokkal szemben. 
Komoly, figyelemre méltó felszólalások, 
egész jövőre kiható javaslatok jellemezték 
a- tanácskozás méltóságát. És e méltóságát 
»jegörizte mindvégig és szankcionálta egy 
határozati javaslattal.

Kemény feladatok előtt állott az érte- 
■ kéziét és becsülettel meg is oldotta azt. A 

kritikák kritikája hangzott el minden oldal
ról és kristálytisztán szűrődött ki belőle a 
szocialista világfelfogás. Nem csalódtunk 
reményeinkben, amit hittünk beteljesedett. 
Az összesereglett munkásképviselők felada
tuk magaslatán állottak, megérezték és tel- 

: jesitették nagyszerű kötelességüket. Ha vol- 
I tak ellentétek — azok megszűntek és most 

újból együtt van, úgy amint azt Marx meg- 
! jelölte, a kizsákmányolt proletárság.

Két nap tanácskozása megtermetté a 
proletárság részére a maga gyümölcsét: a 

I megértést, az egységes küzdelmet a min- 
íent felfaló kapitalizmus ellen. Két nap 
tanácskozásának ugyanaz a konklúziója, 
mint az összes eddigi tanácskozásoké : 
international é. Az összegyülteknek két napi 
munkája leszögezte az osztályharc fegyverét 
a felszabadítás nagy küzdelmére.

Két nap munkája nem lesz hiábavaló, 
ha rajta lesz minden munkás, hogy az rö
videsen valóra váljon. Meg kell alkotni az 
egyes szakmák központi szervét rövidesen. 
Egy szervben kell tömörülni az egymásra 
utalt munkásoknak még ha foglalkozásuk 
különböző is. Nem szabad az erőket szét- 
íörgácsolni a központok sokaságával. Az . 
épitőmunkások által adva van a mód és 
ezzel élni is kell az összeségnek. Legyen a 
jelszó az egymásra utalt munkások és ro
konszakmák egységes központosítása. E 
jelszó alatt lásson mindenki a becsületes és 
megállást nem tűrő munkához.

*
Az értekezlet lefolyásáról az alábbi 

tudósításban számolunk be:
Pénteken este 8 órakor előértekezlet 

volt, melyen megválasztották a kongresszus 
tisztikarát, mely a következőkép alakult 
wieg :

Elnök: Bucumean Pável (Nagyszeben); 
társelnökök: Bartha Károly (Brassó), Szabó 
Ferenc (Petrozsény), Fagarast János (Nagy
szeben). Jegyzők: Popescu János (Petro- 
ztény), Bratfalean Viktor (Brassó), Schneider 
Frigyes (Nagysze-beri), Domokos Haraga 
Balázs (Nagyszeben). Igazoló bizottság: 
Király Zsigmond (Lónyatelep), Moga Tiva
dar (Nagyszeben^ Unicas János (Vulkán).

Kandidáló bizottság: Krauiz Gusztáv (Nagy- ; 
szeben), Ungár Fülöp (Brassó), Forró ; 
Gábor (Torda), Baróthi István (Torda).

Első nap
Szombaton délelőtt tiz órakor nyitotta 

meg Bucumean Pável elvtárs az értekezle
tet. Nehány szóval üdvözli a megjelent 
küldötteket.

Az értekezleten nem jelent meg Ma
rosvásárhely, Piski, Zilah és nehány kisebb 
várós, mert az ottani hatóságok megtagad
ták az utazási igazolványok kiállítását. A 
kolozsvári küldöttek is emiatt csak délután 
érkeztek meg.

Napirend előtt Domokos-Haraga Ba
lázs szólal fel s megemlékezvén a Vulkán
ban történt bányaszerencsétlenségről, indít
ványozza, hogy az elhalt elvtársak emlékét 
felállással tiszteljék meg. Ezután az elnök 
szép szavak kíséretében megemlékszik 

majd 
Bratfalean Viktor elvtárs a romániai elv
társak helyzetével és a december 13-iki 
eseményekkel foglalkozva, indítványozta, 
hogy az elhalt Frimu, Constantinescu s a 
többi romániai elvtársak emlékét szintén 
felállással tisztelje meg az értekezlet.

Napirend előtt még felszólalt Bartha 
Károly (Brassó) és azt mondja: Úgy hoz
zuk határozatainkat, hogy azokért az Inter- 
nacionálé előtt felelősek vagyunk. Ferenc 
Gábor (Torda) kijelenti, hogy Internaciona- 
lis alapon dolgozunk.

Csiszér János (Nagyszeben) előadó 
emelkedik szólásra. Román nyelven beszél, 
amit később Jumanca elvtárs magyarul is
mertet. A forradalom előtti Magyarország
gal foglalkozik. Bírálja a központi pártve- 
zetöség működését, mely teljesen elhanya
golta a román elvtársak mozgalmát s nem 
támogatta őket úgy, amint kellett volna. 
Majd a gyulafehérvári román nemzetgyűlés
ről beszél. Ha nem maradnak Erdélyben, 
nem lett volna az erdélyi román munkás
ságnak védője, vezetője. Itt maradiak, hogy 
erősítsék a szervezetet.

Afost elérkezett 
az ideje annak, hogy központot teremtve, 
az erdélyi és bánáti munkásságot egy ha
talmas táborba tömöritsük. Meg keli tehát 
szervezni az erőt, hogy a kivívott eredmé
nyeket megvédelmezhessük és a teljes sza
badságot kivívhassuk.

A magyarországi helyzettel foglalkoz
va, kijelenti, hogy nem szabad a budapesti 
elvtársakat utánezni. Előbb hatalmas és 
erős szervezetet kell létesíteni s majd, ha 
erősek leszünk, akkor- a választások alkal
mával a cél érdekében üdvös, hasznos és 
eredményes munkát kell kifejteni. Egyesít
sük előbb az erdélyi és bánáti proletáriá- 
tust, egyesítsük a politikai mozgalmat, köz
pontosítsuk Erdély és Bánát szakszerveze
teit. A központi vezetőségbe válasszunk be 
még 2 magyar és 2 német elvtársat s az
után ez a vezetőség irányítsa Erdély és 
Bánát munkásságának gazdasági és poli

tikai mozgalmát. Végezetül a sajtó egye
sítéséről, a szocialista napilap szükségessé
géről beszél, majd határozati javallatot 
terjeszt be s azt elfogadásra ajánlja. A 
határozati javaslatot német nyelven Bauman« 
ismerteti.

Az előadó beszéde fölötti vita, az idő 
előrehaladottsága miatt, délutánra marad.

Délután napirend előtt Moga elvtárs 
az igazoló bizottság nevében jelenti, hogy 
19 szervezet jelent meg 129 küldöttel.

Az ülést Bartha Károly elvtárs nyi
totta meg, melynek első szónoka

Ungár Fülöp (Brassó) visszautasítja 
az előadó részéről elhangzott vádakat. Ha 
megfelel az internacionale elvének az a 
munka, amit Csiszérék eddig végeztek, 
akkor jó, de mi azt látjuk, hogy nem azt 
végezték. Többek között foglalkozik az 
erdélyi vasutasok súlyos helyzetével. A 
határozati javaslatra vonatkozólag módosí
tást kíván, hogy a központi pártvezetöség 
ne 2—2 taggal, hanem 4—4 taggal egészit- 
tessék ki. A központosítást csak úgy látja 
célravezetőnek, ha teljes gyülekezési és 
sajtószabadság van. A munkásságnak nem 
szabad sovinista politikát folytatni. A köz
pont egy iparilag fejlettebb és a fővonalom 
fekvő városban lehet. Nagyszebeni new 
tartja erre alkalmasnak.

Fejér elvtárs (Arad) indítványára el
határozta az ériekezlet, hogy a szónokok 
csak 15 percig beszélhetnek.

Mohan János (Zernest) román nyelve« 
a szervezkedés szükségességéről beszél. A 
népek között dúló fajgyűlöletet ostorozza. 
Indítványozza, hogy addig ne hozzanak ér
demleges határozatot, míg nem biztosítsák 
a gyülekezési szabadságot.

Maurer József (Brassó) rövid felszó
lalása után

Bartha Károly (Brassó) szólal fel. A 
magyar osztályuralom egyformán nyomta 
el a magyar és román munkásságot és 
nem tett kivételt a magyar és román mun
kások között. Kifogásolja az előadó beszé
dében elhangzott kijelentéseket.

A központosítás addig 
céltalan, míg nincs kellő garancia a gaz
dasági mozgalom és működés szabadsá
gára. A pártlapok támogatására helyesli a 
a kölcsönjegyzést. Az Igazság helyett az 
Erdélyi Munkás-t ajánlja. A határozati ja
vaslatból azt a részt, mely a vezetőség 
eddigi működését elismeri, törlendőnek 
tartja.

Bratfalean Viktor (Brassó) román 
nyelven beszél.

A központosításról be
szélve, Brassót ajánlja központnak.

Galbáts János (Sepsiszentgyörgy) 
csatlakozik a brassói elvtársak álláspont
jához. A pártsajtó kérdésében kijelenti, hogy 
csak az Erdélyi Munkás lehet az erdélyi 
munkásság hivatalos lapja, indítványozza, 
hogy az Erdélyi Munkás három nyelven 
jelenjen meg. Egységesíteni kell a mozgal
mat .és a szellemi munkásokat is meg kell 
nyerni. Az együttműködést csak úgy látja 
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biztosítva, hogy az ha Internacionale és az 
osztályharc alapján fogunk dolgozni.

Constantin G. Folca (román nyelven) 
a mezőgazdasági mufikásság üdvözletét 
tolmácsolja és a mezőgazdasági proletá- 
riátus sürgős megszervezésére Hívja fel az 
értekezlet figyelmét, mert csak akkor lehet 
az ipari proletáriátus erős és hatalmas, ha 
a faiu népe is mögötte áll.

Baróthi István (Torda) módosító ha
tározati javaslatot terjeszt be, melyben ki
mondja, hogy miután több szakma és város 
nincs képviselve, a mai értekezlet csak 
előkészítő értekezlet legyen.

Steiner Jenő (Brassó). Társai mindent 
elmondottak s így csak a sajtóval óhajt 
foglalkozni. A nagyszebeni párt egy lapot 
indított, anélkül, hogy valakit megkérdezett 
volna. A három pártíap nem ir egyformán, 
úgy, hogy a Rizskása-utcábán nem tudják 
mit csinálnak a Rosenangerben, nem tudják 
mit csinálnak a Werheit szerkesztőségében. 
A szocialista sajtó teljesen el van hanya
golva és egyáltalán nem foglalkozik a köz
gazdasági kinövésekkel, csak az Erdélyi 
Munkás állja meg a helyét, amely szocia
lista szellemben ir és tudományos dolgok
kal foglalkozik, amely neveli a munkássá
got. Indítványozza, utasítsa az értekezlet a 
pártvezetőséget, hogy a pártsajtót egye
sítse, hogy a mostani helyzet megszűnjön.

Grosz Hermann (Kolozsvár). Sajnálja, 
hogy nem vehettek részt a'délelőtti tanács
kozáson. Nem azért jöttünk össze, hogy a 
múltak hibáiért felelősségre vonjuk egy
mást, hanem hogy megállapítsuk azt az 
utat, melyen ezután haladnunk kell. A szak
szervezetek egyesítésének szükségessége 
fennáll. Az . erdélyi munkásság vezetésére 
Kolozsvár van hivatva, annál is inkább, 
mert a központ Kolozsvárt bízta meg ez
zel. A központosítás és egységesítés meg
teremtésére elsősorban mozgási szabadságra 
van szükségünk. Flueras és-Jumanca nem 
tették lehetővé, hogy a gazdasági elnyoma
tás ellen védekezhessünk, ezt lehetővé kell 
tegyék a jövőre. Nemcsak a ma, hanem 
a jövő harcát vívjuk. Mi kell megvalósítsuk 
jogainkat, néni várhatjuk másoktól. A be
nyújtott határozati javaslatot nem tartja 
elfogadhatónak. Azt a javaslatot pedig, hogy 
a jelenlegi pártvezetőséget 2 magyar és 2 
német elvtárssai egészíttessék ki, akként 
kívánja módosítani, hogy az értekezlet 4 
elvtárssal egészíti ki a pártvezetőséget min
den nemzetiségi kitétel, illetve megjelölés 
kiküszöbölésével.

Mi nem vagyunk a pártmozgalomban 
Sem magyarok, sem németek, csak szocí- 
alisíák vagyunk és éppen ezért nem fontos, 
hogy az illetők milyen nemzetiségűek, a 
fontos az, hogy azok, akik megválasztatuak 
a pártvezetőségbe, szocialisták legyenek. A 
pártsajtóval foglalkozva, végső konklúzió
képpen akt teszi a sajtó feladatává, hogy 
az ösztályharc alapján álljon és e harcmód 
minden sorában kifejezésre jusson. Kifogá
solja a nagyszebeni pártlapok eddigi ma
gatartását. A benyújtott határozati javaslatot 
már csak azért sem lehet elfogadni, mert 
ezzel beismernők, hogy a mi taktikánk volt 
rósz. Ha az Internacionálé ésaz osztályharc 
alapjára helyezkedünk, az együttműködés 
biztosítva van. A határozati javaslat módo
sítására 5 tagú bizottság kiküldését indítvá
nyozza.

jumanca elvtárs román nyelven beszél, 
hozzájárul az 5 tagú bizottság kiküldésé
hez, de kívánja, hogy az uj határozati 
javaslatban is benne legyen az, hogy a 
végrehajtóbizottság eddigi működésében 
jóhiszeműen járt el.

Flueras elvtárs előbb román, majd 
magyar nyelven beszél. Válaszol az eddig 
■elhangzott beszédekre s az azokban mu
tatkozó ellentéteket boncolgatja. A határo
zati javaslat azon részévei, hogy a kon
gresszus elismeri a végrehajtóbizottság 
eddigi működését, nein tartja helyesnek 
kidomborítani a javaslatban. Nem keli a 
múlttal foglalkozni, inkább a jövővel. A 

központosításról beszélve, kijelenti, hogy a 
központ ott kell hogy legyen, ahol a kor
mányzótanács van. A mozgalmat minden 
áron központosítani kell. Előbb látni kell 
az érőt s hogy ezt láthassuk, meg kell 
teremtenünk az egységet s majd akkor 
gondoskodni a mozgási szabadság érvény- 
rejuttatásáról. A küszöbön álló választá
sokra kel! készülnünk. A román proletár- 
ság mozgalmáról, majd a jelenlegi ma
gyarországi állapotokkal foglalkozik.

Csiszér elvtárs a közbe benyújtott má
sodik határozati javaslattal kapcsolatosan 
ajánlja, hogy ez is adassék át az öttagú 
bizottságnak.

Az öttagú bizottság megalakult, melyet 
; még két bányász elvtárssal kiegészítettek. 

A bizottságba a következőkét választották: 
Szabó Ferenc (Petrozsény), Onicas János 

: (Vulkán), JumanCa József (Nagyszeben), 
Grosz Hermann és Rusz György (Kolozs
vár), Un^ár Fölöp (Brassó).

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti, 
ezután Benkő Kornél (Brassó) német nyel
ven beszél. A kongresszus követelje a sza
bad gyülekezést és a munkaidő betartását, 
(Bratlalean románul és magyarul tolmá
csolja.)

Bartalis Sándor (Brassó) a pártsajtó
ról beszél. Szükségesnek tartja, hogy legyen 
Erdélyben szocialista napilap, de kölcson- 
jegyzéssel ezt nem véli elérhetőnek.

Muntean Vazul (Brassó) május elsejei 
gyűlés betiltásával foglalkozik . s emiatt 
interpellálja Jumancát.

Gruber József (Torda) ugyanilyen ér
telemben szólal fel, majd a Tordán letar
tóztatott elvtársakról beszél.

Szocs János (Kolozsvár) foglalkozik 
Flueras beszédével s azt diplomatikusnak 
tartja. Flueras és Jumanca győzze meg a 
kormányzótanácsot hogy a munkásság nem 
bolseviki. A sajtóval foglalkozik, s kívána
tosnak tartja, hogy egy napilapot létesítse
nek. Ennek megvalósítására alakuljon egy 

■ sajtóbizottság.
Forró Gábor (Torda) az összetartás

ról 'beszél; Este 8 órakor az ülést bere- 
kesztik.

Második nap
Délelőtt kilenc órakor nyitotta meg 

az értekezletet a soros elnök. Első szónok 
Valincanu elvtárs (Bukarest) volt, aki 

a romániai elvtársak üdvözletét tolmácsolja 
Azzal fejezi be rendkívül értékes és tar
talmas beszédét: Azt mondják ellenségeink 
hogy a sociaíizmus meghalt, mi pedig azt 
mondjuk, nem halt meg, él. Éljen a 
sociaíizmus!

Dusbett József (Brassó) a szász sovi
nizmusról beszél és ostorozza a szász 
nacionalistákat és kapitalistákat.

Dr. Román -Valér (Szamosujvár) az 
elméleti socializmussal foglalkozik.

Domokos-Haraga Balázs előbb a 
sajtóüggyel foglalkozik és azokról a nehéz
ségekkel, melyek lehetetlenné teszik, hogy 
minden kérdésről kimerítően lehessen írni. 
A központos tás és egységesítés elvét elfo
gadja. A határozati javaslatban említett 
2—2 úgynevezett kibővítést nagyobb arány
ban kívánja, olyan arányban, amilyen az 
erdélyi proletárság nemzetisé i aránya.

Grosz Herman felolvassa az uj hatá
rozati javaslatot, melyet rövidesen indokol. 
Csiszér elvtárs román nyelven olvassa fel, 
melyet Flueras elvtárs román nyelven indo
kol és Domokos elvtárs beszédére válaszolva 
a beszéd egyes kitételeit visszautasítja. A 
szocializmus nem köpenyeg, amely alatt 
soviniszta tendenciák meghúzódhatnak. Be
szédét magyar nyelven folytatva, kijelenti, 
hogy a párt keretén belül nem szabad so
viniszta politikát csinálni.

Forró Gábor (Torda) azt mondja: aki 
internacionalisan beszél, az érezze is át, 
legyen őszinte. Indítványozza, hogy min- 

; denki szabja rövidre mondanivalóit. Csiszér 
i a vita lezárását indítványozza. Az értekez

a további szónokoklet elhatározza, hogy
percig beszélhetnek.

Baumann Henrik 
tározati javaslatot német nyelven ismerte 
és rövid beszédben visszautasítja az a vá

(Nagyszeben) a ha

dat, hogy a német elvtársak eddig ner 
dolgoztak. Bartha Károly (Brassó), Jözá 
Sándor (Torda) szólalnak föl, majd Raj, 
Andor (Torda) kérdi Fluerástól,

Czárak János (Kolozsvár) a mozgalo. 
szabadságának a korlátozását kritizálja é 
kéri Fluerast és Jumancat, hassanak oda 
hogy ezek a korlátozások megszűnjenek 
azonkívül tegyenek meg mindent.

Flueras el v társ 
rövidesen válaszol.

Valineana (Bukarest) bejelemi, hogy a 
bukaresti elvtársak felkeresték Marzescu 
belügyminisztert és felvilágosítást kértek 
tőle a román kormánynak Kun Béla kor
mánya elleni akciójáról. Marzescu kijelen
tette, hogy a román kormány nem avatko
zik Magyarország belpolitikájába. Csiszér 
(Nagyszeben) ugyanilyen értelemben tesz 
jelentést.

Dragics (Szamosujvár) indítványozza, 
hogy az értekezlet üdvözölje a romániai 
elvtársakat. (Elfogadva.) Lázár (Besszáfá- 
biából, Kisenewből jött s a második napra 
érkezett Nagyszebenbe). Az ottani elvtársak 
üdvözletét tolmácsolja és szerencsét kíván 
az értekezlet működésére. Ezután az elnök 
az értekezletet 1 órakor berekeszti.

Délután 3 órakor nyitotta meg a ta
nácskozást Szabó Ferenc elnök.

Csiszér válaszol az elhangzott felszó
lalásokra, melynek végeztével ajánlja a 
módosított határozati javaslat elfogadását. 
A határozati javaslatot még egyszer felol
vassák, melyet az érlekez' .t egyhan m;ag 
elfogadott:

I Határos®ti javaslat
Az erdélyi és bánáti párt- és szak- 

i szervezetek képviselőinek Nagyszebenben 
I 1919 május hó 10—11 -én tartott értekez- 
; lete kimondja, hogy

az internacionale alapján állva, az 
; osztályhárcot tartja a munkásság fetszaba- 
; ditására egyedüli, eszköznek. Ezért elhatá- 
I rozza az erdélyi és bánáti párt- és szak- 
; mozgalom ideiglenes egyesítését és köz- 
i pocm-iOvA, valamint ■■ érv ve-
I zetőségnek irat taggal való kibővítését, 
l melynek székhelyévé egyelőre Nagyszebeni 
' jelöli ki.

Az értekezlet az egyesített pár? moz- 
! galomnak legközelebbi föladatául (űzi ki, 
■ hogy minden eszközzel és befolyásával a 
s munkásság egyesülési, gyülekezési és tel- 
’ jes sajtószabadságát kivívja.

Továbbá szükségesnek tartja a párt- 
j sajtó fejlesztését és egyesítését. • Er ck el- 
i érése céljából kötelességévé teszi ? párt- 
I vezetőségnek, hogy egy pártnyomda Diák 
I litására sürgősen tegye meg a kelíő el4- 
I készületeket.

Az értekezlet kötelességévé ismeri el, 
! hogy a pártvezetőséget munkájában leg- 
! messzebbmenőleg támogassa.

Az indítványok során a brassói eiv- 
i társak indítványozzák, hogy a párivezető- 
‘ ség rövid időn belül általános vas.'itas _r- 
■ tekezletet hívjon össze. Elfogadva. Mondja 
! ki a kongresszus, hogy a párt magyar 

nyelvű hivatalos lapja az Erdélyi Munkás 
legyen, melynek 8 éves mul’fja van. Jumanca 
indítványára átteszik a pártvezetőséghez.

Schuster János (Beszterce) índitvá- 
l nyozza, hogy a német hivatalos lap a War- 
I heit legyen. Volkwacht maradjon helyi 
’ lapnak.

Klein elvtárs a szellemi munkások 
i ellen elhangzott támadásokat utasítja vissza. 

Bauman ugyanilyen értelemben beszél.
Csiszér helyreigazitja szavait.
Bratfalean Viktor (Brassó) a brassói 

küldöttek nevében indítványozza, hogy küld- 
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ön az értekezlet a romániai elvtársaknak 
idvözlő átiratot s a vezetőség tegyen lépé
seket az összes letartóztatott elvtársak sza- 

Ioadonbocsátására. (Elfogadva.)
A kandidáló bizottság teszi meg jelen- 

í lését. mely szerint Fagarast János (Nagy
szeben). Bartha Károly (Brassó), Grosz 
Hermann (Kolozsvár), Schneider Frigyes, 
Veroniís József és Baumann Henrik (Nagy
szeben; ajánlja megválasztásra. Az értekez
ik a jelölést egyhangúlag elfogadta.

Ezután megválasztották az egyes meg
alakult központok ideiglenes vezetőségeit.

Velineanu elvtárs (Bukarest) tartott 
még lelkesítő beszédet, melynek végeztével 
Csiszár elvtárs az értekezletet pár szó kí
séretében berekeszti. j

A nyomdászok bér
mozgalma.

A kolozsvári könyvnyomdászok szak
szervezetét egyfelől az elviselhetetlen drága- 
sági viszonyok, másfelől az a körülmény, 
hogy a központtal semmilyen érintkezést 
’énntartani nem tud. indította arra, hogy 
a ma; árakról egy memorandumot szer
kesszen és terjessze azt a főnökök elé ab- 
oól a célból, hogy rámutasson arra, mily 
nehézségekkel kell megküzdenie a munká
soknak a mai fizetés mellett a megzabo- 
iázhatatlan drágasággal szemben.

Ezen memorandumot, mely csak a 
megélhetési minimumot foglalja magában, 
bé is nyújtották a munkások főnökeiknek, 
ugyanakkor egy közös értekezletre jöttek 
ÖsSze.

Ezen értekezleten két teljes órán ke
resztül mindenről beszéltek a munkásokat 
teljes „jóakaratukról“ biztositó bölcs munka
adók, csak a drágaság miképpen való eny
hítéséről nem. Az egész értekezlet abban 
merült ki, hogy a háború alatt a munkások 
véres verejtékén meggazdagodott munka
adók nem tudtak módot találni arra — egy- 
kettő kivételével, — hogy éhező és teljesen 
■lerongyolódott munkásaik anyagi helyzeten 
segítsen.

Az értekezlet szétosztása előtt azon
ban az az óhaj domborodott ki a munka
adók részéről, hogy a további tárgyalásokat 
fönn kivánják tartani a munkásokkal. Ezen 
tárgyalások eredményezték végül a főnökök 
és munkások között létrejött következő 
megállapodásokat:

1. Az eddigi kollektivsz.-rzódés teljes 
érvénybentartásáf 200 korona alapfizetés és 
ennek 50 százaléka drágasági pótlék meg
állapítását. Ha a munkaidő éjfélutánra is 
kiterjed, úgy 10 korona pótlék jár. Koll ek
tor, metőr, öntő, rotációs gépmester 20 ko
ronával magasabban díjazandó.

2. Munkásnők alapfizetése 80 korona 
és ehhez járul 50 százakr drágasági pót
lék. Ha a munkaidő éjfélután is tart, úgy 
10 koronával magasabban dijaztatik.

Ezen fizetésminimum megállapítását 
mindkét fél részéről a múltban annyi nézet- 
eltérésre alkalmat adó fizetéshullámzások 
elkerülése tette szükségessé. Ez azonban 
csak a lapszedőkre értendő és nem zárja 
ki a lehetőségét annak, hogy a speciális 
munkát végző munkás ne fizettethetné meg 
az ő szaktudását magasabban a mínimum- 

•nál. Csupán drágasági pótlékra nem lehet 
igénye a minimális bérem felül fizetett ö-z- 
szeg után.

Jellemzésül megemlítjük, hogy ezen 
megállapodást a munkaadók csak áreme
léssel ,.tudják“ a munkásoknak megfizetni, 
igy tehát előrelátható, hogy a szegény lap- 
tulajdonosok hétfőtől kezdve felemelik alapok 
árait.

Ehhez hasonló megállapodást kötöttek 
.a kolozsvári szakszervezet utján a dési 
nyomdász elvtársak az ottani nyomdatulaj
donosokkal, mely 43 százalék drágasági 
^pótlékot eredményezett.

Slvfársak! Elvtársnők!
Munkások!

A mostani súlyos idők óriási Fel/ 
adatokat rónak a munkássajtóra, amely 
csak úgy tud eleget tenni nagy tel/ 
adatának, ha valamennyi munkás lek 
kesedéssel és áldozatkészen csopor/ 
tosul körülötte.

Az Erdélyi Munkás meglelené/ 
sének első pillanatától kezdve arra 
törekedett, hogy a legjobbat nyújtsa 
az elvtársaknak, bátran síkra szállt a 

! munkásság érdekeiért és nem rajtunk 
| muílott, hogy a kivánalmaknak nem 

mindenben tudtunk megfelelni.
Munkások ! Mutassátok meg, hogy 

áldozni is tudtak az elvetekért, fille/ 
reitekkel tegyétek lehetővé, hogy az 
Erdélyi Munkás megjelenhessen. Sze/ 
rezzetek sok uj előfizetőt, mert azzal 
a mi táborunkat növelitek és nagy/ 
gyá, hatalmassá teszitek a munkás/ 
mozgalmat.

Mindenütt, ahol megfordultok, 
követeljétek az Erdélyi MuxY ást.

Az előfizetés ára
egy évre 12 kor., 
Fél évre 6 kor.,
negyedévre $ kor.

i SZAKMOZGALOM ■ cc*
I

A patkógyár munkásai alaposan meg
! leckéztettek egy ott dolgozó Barabás nevű 
• vicemüvezetőt. Barabás ugyanis intrikával 
j kiboikottálta még februárban a művezetőt 
I és igy ő jutott a polcra, amit aztán arra 
i használt fel, hogy a munkások felett cézáros- 
í kodion. E szerepében arra is vetemedett, 
j. hogy a munkásokat pofonokkal is meg- 
j fenyegesse. Ez aztán vesztét is okozta 

■ Barabás vicemüvezetönek, mert a munká- 
j sok megsokalták viselt dolgait és nem 
J akarták tovább tűrni a basáskodását, vala- 
I mint jóvá akarták tenni a volt müvezetö- 
j vei szemben Barabás alantas intrikájára 
! elkövetett eljárásukat. Ezért memorandnm- 
; mai fordultak a patkógyár igazgatóságá

hoz, melyben kérték az előző művezető 
visszahelyezését és Barabásnak az eszterga- 

í pad mellé helyezését A munkások erélyes 
í fellépésének meg is lett az eredménye, mert 
I az igazgatóság Barabást elmozdította és a 
j régi művezetőt pedig visszahelyezte helyére, 
j Egyidejűleg a kollektiv szerződés egyes 
i pontjait is revízió alá vették és megváltoz- 
j tatták a munkások előnyére. Különösen a 
\ munkabérek terén értek el szép eredményt 
■ mert 40 százalékkal felemelték a bérüket, 
i Ezt eredményezte a szervezettség a mun- 
j kásoknak. Barabás pedig hasonszőrű tár- 
; saival elmélkedhetett afelett, hogy miként 
í is kell viselkedni hasonló esetben, ha a 
I munkásokat nem akarják kihívni maguk 

ellen.
Dohánygyári munkásnők helyzete. A 

segelszomoritóbb viszonyok között élnek a 
dohánygyár munkásai. Amíg az élelmezési 
viszonyok nap-nap leromlanak és ezzel 
párhuzamban annak árai villámgyorsaság
gal emelkednek toronymagasságig, addig a 
dohánygyári munkások kereseti viszonya 
a munkások bérviszonyának szintén sok
szorosan alul marad. Kétségbeejtő helyzet
ben tengődnek a szegé . dohánygyári 
munkások. Valóban gondol .odóba kel! esni, 
hogy milyen művészi tökélyre emelték a 
koplalás művészetét, mert képtelenség el
gondolni, hogy a szerencsétlen munkásnők 
megélhessenek abból a semmitmondó éh
bérből, amit ma keresnek. Hetenként nem 
többet, mint 30—40 koronát kapnak a fia

tal munkások, 40—70 koronát kapnak az 
idősebb munkások kór- és drágasági pót
lékkal együtt. Ezek a számok mindent meg
magyaráznak, ehhez kommentár nem szük
séges akkor, ha hozzáfűzzük, hogy a kolozs
vári nyomdászok 200 korona alapbér mel
lett csak drágasági pótlékban többet kap
nak fejenként, mint két dohánygyári munkás 
egész heti keresete. Ez az állapot tartha
tatlan tovább, kell találnia módot a do
hánygyár igazgatóságának, hogy a műn- 
kásnők életviszonyát elviselhetővé tegye. 
Március óta a munkások semmiféle eme
lésben nem részesültek, jóllehet azóta úgy 
a dohány, mint az élelmicikkek árai sok 
száz százalékkal emelkedtek, csak a do
hánygyári munkásnők és munkások bére 
maradt érintetlen. Ha az igazgatóság meg
értő emberekből áll, úgy hinnünk kell, 
hogy a munkásnők hangos panaszszava ki 
is váltja azt a minimális jóakaratot, amire 
a dohánygyári munkásnők régen rászolgál
tak és amit tovább nem is képesek nél
külözni. •

Hivatalos órák:
Épltömunkások csoportja naponta, délután 

5—7 óráig, vasárnap délelőtt 9—11 óráig.
Sütőmunkások csoportja naponta 9—11 óráig, 

szerdán délután 3—5 óráig.
Magántisztviselők és kereskedelmi alkal

mazottak csoportja naponta délután 5—7 óráig.
Vas- és fémmunkások csoportja szerdán 

és pénteken este fél 7 órától fél 8 óráig, vasárnap 
délelőtt 10—12 óráig.

Festőmunkások csoportja szerdán és pén
teken délután 4—6 óráig.

A vegyészeti munkások csoportja kedden 
és pénteken este 6—7 óráig, vasárnap d. e. 10—12 
óráig.

Cipész- és csizmadiamunkások csoportja 
vasárnap délelőtt 9—11 óráig, hétfőn este 6—7 
óráig.

A lakásügyi, bizottság pénztárosa minden 
; hétfőn este 6 —7 óráig.

— Három királya és hat kormánya 
van Magyarországnak. Boldog lehet Ma
gyarország népe, mert — amint a polgári 
lapok ököinyi betűkkel hírül adják — nem 
kevesebb, mint három királyjelöltje és hat 
kormánya van. Csupán Budapesten három 
kormány van. Bécsben Andrássy Gyula 
gróf és Betidea István gróf alakítottak kor
mányt. Ugrón Gábor sem maradt ki a já- 

■ tói ból, ő is kormányt alakított. Az aradi 
> operettkormány, amely huszonnyolcpróbás 
• Tisza betyárokból van összetákolva, Sze- 
í gödre hurcölkodott. Ki tudja, nem-e kapjuk 
! nehány nap múlva a hirt, hogy valahol a 

Kanári-szigemken, Uj-Guineaban, Kínában, 
vagy az amerikai őserdők kellős közepén 
még egy tucat magyar kormány alakult. 
A magyar urak mindenre képesek, csak
hogy ismét a nyeregbe ülhessenek. A magyar, 
román, tót, szerb, szász nép hóhérai me
gint. munkához akarnak látni és hogy ezt 
megtehessék, a legképtelenebb terveket 
eszelik ki. Hát lehet-e ép elmével hinni, 
hogy vissza lehet még csinálni az október 
előtti állapotokat? Hát nem ők hajtották 
bele Magyaroszág határain belül lakó né
peket a forradalomba? amelyek lerázván 
a magyar osztáiyuralom jármát a nyakukról, 
nem fogják azt újra felvenni, még hatvan 
magyar kormány és király kedvéért sem!

— Lekvár- és olaikilátások. A köz
élelmezési bizottság csütörtökön délelőtt fiz 
órakor ülést tartott, amelyen a folyó ügye
ket tárgyalták. A napraforgóból kisajtolt 
olajat a közönség az utóbbi napokban ki
sebb mennyiségben vásárolja, minta kiosz
tás első napjaiban és nagyon sokan még 
a fejkvótát sem váltották ki, viszont van
nak egyesek, akik a fejkvótán felül vásá
rolnak. Dr. Egry ügyész javasolja tehát, 
hogy- a bizottság engedélyezze az olajnak 
nagyobb mennyiségben való vásárlását. A
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bizottság azt a határozatot hozta, hogy a 
fogyasztóközönség élelmezési jegye felmu
tatása mellett családonként maximum 10 
liter olajat vásárolhat. A napokban 633 
wétermázsa tengeri és 108 métermázsa 
gyümölcsíz érkezett Kolozsvárra. Kilátás van 
hogy 4—5 napon belül 600 métermázsa 
«ullás- és főzőliszt, továbbá újabb tiz wag
gon tengeri érkezik még. Ezzel egyidejűleg 
tervbe van véve a lisztárak fölemelése is. 
Tehát a proletár háztartások ezután is ke
nyér nélkül maradnak.

— Anatole France elvtárs a világ- 
békéről. Nemrégiben a párisi „Humayité“ 
egy cikket közöl Anatole France-tól. Anatole 
France elvtárs a világbékéről a következő
ket írja:

Üdvözöljük Wilson elnököt, aki e 
háborúba beleavatkozott, hogy biztosítsa a 
»épek jövőjét, nem pedig a nagyiparosok 
és pénzemberek jövőjét, akik valamennyi 
©rszágban rengeteg hasznot húztak a hábo
rúból, és azért, hogy a kapitalista és mili
tarista Európa romjain a munka és a béke 
Európáját építse fel. Az egész világ ismeri 
Wilson 14 pontját, amelyeknek megvalósí
tása a tartós béke előfeltétele, mert csak 
igazságos béke lehet tartós. Különösen az 
első pont alapvető jelentőségű és ezért 
mégegyszer ajánljuk az összes népeknek, 
hogy fontolják azt meg alaposan. Ez a 
pont a diplomáciai szerződések nyilvános
ságára vonatkozik. Minden eddigi háborút 
a titkos diplomácia készített elő. Ha a 
titkos diplomáciát megszüntetjük, ezzel el
takarítjuk az útból a népek és a hadsere
gek véres összetűzésének főokát. A francia 
szocialista párt már több mint tiz év óta 
hasztalanul küzdött a titkos diplomácia 
ellen, melyben a béke legnagyobb vesze
delmét látta. Mindnyájan kívánjuk, a népek 
szövetségének laza kötelékei már ma is 
fenállanak, hála a szocializmus és a nem
zetközi munkásság óriási erőfeszítéseinek. 
Ezeket a kötelékeket meg kell erősítenünk, 
hogy elszakadhatatlanok legyének.

— Rettenetes bányaszerencsétlen ég 
Vulkánban. Elkésve kaptuk a hírt ano! a 
rettenetes bányaszerencsétlenségről,, mely 
Vulkánban történt. Május 2-án este egy 
mérnök és a bányavezetö könnyelműsége 
és tudatlansága miatt a „Rothler“ tárnában 
óriási robbanás történt, melynek 7 emberélet 
eseti áldozatul. Pécsi mérnök rendeletére a 
munkások vizet engedtek a tárnába. Ez 
okozta aztán a végzetes szerencsétlenséget, 
mert gáz fejlődött ki és az egész tárna fel
robbant. Meghaltak: Rusnyák József, a bá- 
»yamunkások szakszervezetének alelnöke, 
Lupu György, B. Kiss Sándor bányamun
kások, Mihalț János lakatos, Pécsi Gábor 
mérnök és Tauchi Károly tárnavezető. Hus- 
ka Mihály súlyosan megsebesült. A bánya
munkások a munka harcmezeién elesett 
elvtársak emlékére egy órai munkaszünetet 
tartottak.

— A nagyváradi kereskedőket szo
morú csalódás érte, mikor azt gondolták, 
sogy ezután azt csinálhatnak, amit akarnak. 
Megírtuk annakidején, hogy a humánus ke
reskedő urak nem akarják elismerni az 
alkalmazottakkal kötött kollektív-szerződést 
s egyre-másra bocsátották el alkalmazottai
kat. A napokban Nagyváradon járt Flueras 
elvtárs, a román kormányzótanács tagja, 
aki figyelmeztette a rövidlátó és szűkkeblű 
kereskedőket, gondolják jól meg a dolgot. 
A lecke, ugylátszik, használt, mert ismét 
elismerték a kollektív szerződés érvényes
ségét.

— Eljegyzés. Gottlieb Erzsiké és Le- 
schiner Fisei jegyesek. Kolozsvár. Minden 
külön értesítés helyett.

— A szocialista kongresszus a bé
kéről. Az ízbanda jelenti: az amsterdami 
nemzetközi kongresszus határozatában ki
mondotta, csak oly békét fogad el, amely 
a Wilsoni 14 pontnak alapján áll, mert 
csak ezt tartja jogos és tisztességes bé
kének.

— Az olasz proletariátus követelé
sei. Az Adeverul jelenti Rómából: az olasz 
szocialista párt vezetősége és az általános 
munkásszövetség május elsején felhívta a 
munkásságot, hogy foglaljon állást a kö
vetkező követelések mellett: A béketárgya
lások összes okiratainak közlése, a nyolc
órai munkaidőről szóló törvény azonnali 
életbeléptetése, a munkásnyugdijak megál
lapítása, férfiaknál 55 éven, nőknél 50 éven 
túl, általános állami kötelező biztosítás 
munkanélküliség, betegség és rokkantság 
esetére, a tőke progresszív megadóztatása, 
a háború rokkantainak illő ellátása, a la
káskérdés sürgős szociális- megoldása.

— Jó üzlet, Amerika egész vasúti, 
egészségügyi és egyéb hadianyagát egyenlő 
részekben Franciaország, Belgium és Szer
bia között osztotta fel. Az anyag igen nagy 
és az Egyesült-Államok igen kedvező fize
tési feltételek mellett engedte át ennek a 
három országnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: KÜSS GVÖRGV 
Az erdélyrészi szocialista párt tulajdona.

□

színházi hírek.
Heti műsor.

Szombat d. u.: Csavargólány.
Szombat este: Zsidónő.
Vasárnap d. u.: Trylbi.
Vasárnap este: Gésák.
Hétfő: Kaméliás hölgy.

Mozi híreid
<> we

Színkör- mozgóban.
Szombaton: Germinal.
Vasárnap: Germinal.

Egyetem-mozgóban.
Szombaton : Leánykereskedelem.
Vasárnap: Leánykereskedelem.

Uránia-mozgóban«
Szombaton: A szerzetes regénye.
Vasárnap: A szerzetes regénye.

Kolozsvári 
Takarékpénztár és Hitelbank R.-T.

KOLOZSVÁR
Mátyás király-tér 7. sz.
Befizetett alaptőkéje 4 
millió korona. :: Egyéb 
alapjai 2,700.000 kor.

Elfogad betéteket könyvecskékre vagy folyószámlára legelőnyösebb kamatozás mellett és 
azokat bármikor azonnal visszafizeti. Leszámítol váltókat, folyósít törlesztéses kölcsönöket, 
vesz és elad értékpapírokat, előleget nyújt értékpapírokra, díjmentesen bevált szelvényeket 
és mindennemű bank és takarékpénztári ügyleteket lebonyolít. Uj intézeti székházában külön 
e célra épített páncéltermében tűz és betörésmentes saferekeszeket és értékeket tartal

mazó ládák részére trésort tart a közönség rendelkezésére.
Áruraktárai: A pályaudvar mellett, Baross-tér 3. szám alatt.

^üddodop ddqgcidoddo oa DnnanoaacooaaaaaccaQ^

/ Oszfálytudatos munkás^
§ csak

munkáslapot |
vásáréi, olvas és terjeszt.

□ □ □

iRDÉLYI MUNKÁS KÖNYVTÁRA
Az Erdélyi Munkás kiadóhivatalának 
könyvtárában a kővetkező könyvek 

kaphatók :

Else Jerusalem : A szent Skarabäus.
Zola: Patkányfogó 1. és II.
Molnár Ferenc : Andor.
Csizmadia : A nagy magyar paraszt

forradalom.
Révész Béla: Vonagló falvak.
Csizmadia Sándor: Csak vissza nem. 

(Költemények).
Vanczák János : Vér és Vas. (Költe

mények).
Marx: III. Napoleon államcsinyje. (Fer- 

ditotta : Garami Ernő.
Bálint Aladár: Város. (Novellák).
Farkas Antal: Templomtüzek, Vörös

zsoltárok. (Versek).
Bodrogi Zsigmond: Szántok, Vetek. 

(Költemények).
Farkas Anted: Szilaj Péterek.
Upton Sinclair: Az elitéit.
Varga Jenő : A magyar kartellek.
Csizmadia Sándor: Munkás emberek.
Munkáskönyvtár füzetei.
Szocializmus. (Folyóirat).
Apróbb füzetek

Olcsó árairól és szolid kiszolgálásáról előnyösen ismert 
női divatárujába, 3£AdO JENO KÄ.T

Fekete 
gépselyem 
kapható l !

Nyomatott: Hungária könyvnyomda Schwartz és Társa körforgó gépén Kolozsvárt, Egyetem-utca 3. s>.ám alatt (Sebestyén-palota/


